

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El enemigo ha sufrido grandes quebrantos en las últimas operaciones.—El "Laya," cañonea la costa hasta el Kert

LOS MOROS TIENEN SU BASE DE RESISTENCIA EN EL FAMOSO GURUGÚ

DESDE MELILLA

LOS SOLDADOS BISOÑOS

(De nuestro redactor)

Todos los días, finalizada la tarea periodística de la tarde, después de escritas estas mal pergeñadas cartas, acudimos al muelle, para depositar el sobre en el buzón del buque correo. Acuden cotidianamente, a la misma hora, otros compañeros, porque el afán de ganar los últimos minutos, poniendo sobre el papel las más recientes impresiones, nos obliga a correr, a diario, presurosos, para alcanzar el barco, y el mismo deseo nos junta a todos en la bulliciosa animación del muelle.

Después nos place reposar la vista unos instantes en la azulada inmensidad del mar. Es la hora en que las gentes acuden a los altos espigones del puerto, donde hay siempre un barco que descarga material y ganado, o que va dejando, a través de su escala, su carga gris y movable, ligera y alegre, de un nuevo batallón.

El espigón está siempre cubierto de soldados que contemplan silenciosamente el mar. Alguna vez el espectáculo de los aeroplanos, que se elevan de la alejada playa de la Hípica, atrae las miradas de todos. Primero es una nubecilla de polvo rojizo, que se alza en la orilla, muy cerca del agua; luego se eleva serenamente el aparato, que ruidoso y ligero se adentra en la bahía. Todos seguimos sus evoluciones. Primero se aleja elevándose y se pierde en el blanco plomizo del cielo en estas horas del atardecer; a poco regresa, y es como un pequeño insecto que marcha hacia el monte, en vuelo decidido, seguido por todas las miradas y por los dedos indicadores de los primeros que descubrieron el móvil punto negro en el espacio. Ya no interesan las blanquecinas humaredas que coronan, de cuando en cuando, la lejana cima donde disparan las baterías del Atalayón, ni las notas de la charanga que saluda a las nuevas tropas, ni el buque que llega, ni la hoguera humeante del monte con que los moros anuncian sus ataques y sus concentraciones. El pequeño pájaro de acero avanza por el espacio, llega a la montaña, se dibuja un instante en el fondo blanquísimo de una nube, se pierde luego, y cuando todos aguardan, de repente, surge ante los ojos, que se animan, la explosión. Primero es una ancha joroba de humo negro, compacta, de líneas redondas, que se eleva del monte como la cabeza lejana y monstruosa de un extraño aerostato; después se infla, se alarga, hácese gigante y se dibuja en el cielo, como un fantasma gris. Al soplo del viento la figura lejana toma forma, el penacho de humo se distiende; pero la masa oscura no se borra. El humo negro de los gases explosivos va mezclada con tierras rojizas, que la explosión arranca y lanza al viento, a alturas formidables. Vuelan los guijarros, hiéndese la piedra, y cuando el terreno cobra nuevas formas, surge una grieta donde había una roca; y un picaracho que recortaba su silueta en el azul, ha desaparecido al borrarse del cielo la humareda. Antes, ha regresado a tierra el aparato. Como una gaviota ha volado, a la vuelta, en amplios círculos, sobre el mar. Después descendiendo decidido, se oculta un instante tras las edificaciones de la playa y se acusa al fin con la rojiza polvareda que levanta en el blando beso con que se posa en el aterrizaje.

*

Los soldados que ayer combatieron en el monte, y que hoy descansan, forman una apretada fila silenciosa alrededor del espigón. Han visto los aeroplanos que han llegado y ahora siguen el vuelo de una nueva pareja, que lleva bajo los aparatos, atezadas, las colosales bombas que habrán de lanzar sobre los grupos y que campamentos enemigos. Allí, frente al mar, por donde llegaron de lejanas nuevas, frente al monte donde habrán nuevas, nos place charlar con los soldados ingeniosos y sencillos durante los breves momentos que preceden a la

noche, en que las luces brillantes de la tarde vienen veladas por las gasas de ópalo que desde el horizonte avanzan, caen y se tienden sobre el mar.

Ayer tarde hablábamos con algunos soldados que estaban absortos en la muda contemplación del inmenso azul. Eran labradores, gentes de tierra adentro, llegados de Zaragoza poco antes. En el cuello de sus guerreras ostentaban el número del regimiento: el 22, Gerona, de guarnición en la capital aragonesa. Los habíamos visto desfilar una de las pasadas noches por la amplia calle de Alfonso XIII, acabados de desembarcar. Iban alegres y despreocupados y como en los mejores tiempos españoles, como en la guerra de la Independencia, cuando combatían contra los invasores bajo el mando férreo y viril de Palafox, lanzaban vítores a la Pilarica y había en su marcha, alegre y decidida, rumores de rondalla y ecos de sus canciones populares.

Habían luchado poco antes defendiendo el convoy que fué a aprovisionar Sidi-Hamed. Comentamos las incidencias del combate. Sobre el telón del Gurugú, que se alzaba ante nuestros ojos, iban los dedos índices de los narradores señalando las lomas y barrancos donde la lucha se había desarrollado.

—¿Hubo mucho fuego?—preguntaba yo.

—¿Que si hubo mucho fuego?—replicó uno de ellos, poniendo en la expresión de sus ojos toda la sorpresa que le producía la ignorancia incomprensible que se reflejaba en mi pregunta.—¡Milagro tué que quedase vivo uno solo de nosotros!

Y como nos riésemos, ante la inflamada vehemencia de su frase, otro intervino para robustecer la afirmación.

—Mire—nos dijo—, había un fuego tan grande, que si nos llegan a dar «na» más que una bala de cada ciento de las que tiraban, allí quedamos «tóos».

Esta impresión es la misma en todos los bisoños. Los soldados nuevos que entran en combate creen siempre salir de milagro vivos de él. Las balas silban durante algunas horas sobre la columna; óyense sin cesar los disparos; el enemigo, oculto entre las peñas, es invisible, y sólo las baterías logran desalojarle casi siempre de los repliegues del terreno. Tuvo el regimiento de Gerona, compuesto de mil hombres, unas seis bajas durante el tiempo que duró la acción, y aunque ellas fueron demasadas, atendida la desgraciada suerte de las víctimas, no acusa, como veis, una proporción muy elevada.

Los soldados hablan de los moros con rencor y deseos de venganza; pero imaginan una lucha distinta de la que es en realidad. Es curioso oírles expresarse. Por regla general, es muy difícil hacerse cargo de las acciones guerreras por sus ingeniosos relatos. Para el soldado todo el combate se reduce a unos moros ocultos que les disparan desde «una loma». La Artillería tira sobre esta loma, arrecea el fuego, y llega el momento en que una guerrilla del Tercio o de Regulares sube por la ladera y gana la posición. Entonces el convoy se adelanta y entra en el campamento inmediato. Llega la hora del regreso, y la carretera se cubre de tropas. Las guerrillas divisan por primera vez al enemigo, que salta de peñasco en peñasco y cruza las barrancadas, y se lanza, en grupos, por las laderas, para ganar nuevos refugios. Y entonces es cuando la Artillería truena sin descanso y las granadas revientan por docenas en el aire, y una barrera de metralla pone su cortina de fuego y de humo entre los soldados y los grupos amenazadores.

Y así relatan los soldados los combates que se libran ordenadamente y con la debida táctica militar. «¡Ah!—dicen ellos—

¡Si no hubiera sido por la Artillería! ¡Ah, si no hubiera estado a nuestra derecha una sección!»

Y estos sencillos comentarios son todo el fundamento del combate. El soldado, que se ve protegido, que adivina en los inesperados factores defensivos que de repente surgen, la organización, el método y el genio militar, confía pronto en el éxito, va ganando en espíritu, y pasados estos primeros encuentros, realizados para su preparación, se convierte en la masa atacante y arrolladora que pronto empezará a maniobrar.

Y rotos los temores, alcanzados los éxitos primeros, campo adelante, después de haber visto surgir de las peñas al oculto enemigo, para huir, nuestro soldado readquiere de repente un impulso ciego, y en el avance ya no hace falta mando ni disciplina. Lo inesperado, las fuerzas más ocultas, hasta la suerte, favorecen al que ataca, porque su ánimo va envuelto y protegido por ese algo misterioso, factor completo y decisivo, que los militares llaman «la moral».

JUAN M. MATA

Melilla, 24

(Por telégrafo)

Dos posiciones

Melilla, 25 (21.40).—A las seis de la mañana han salido de la plaza tres columnas para proteger un convoy y colocar dos nuevos blocaos.

La primera columna salió por el Atalayón y estaba mandada por el general Cabanellas.

La segunda con dirección al zoco y la mandaba el general Neila.

La tercera fué a Hidum y Sidi Amarán, mandada por el general Sanjurjo.

El convoy llegó sin novedad. Las columnas de los generales Neila y Sanjurjo fueron las encargadas de establecer en dos nuevas posiciones dos blocaos, con objeto de asegurar la línea exterior, que protege el paso de todos los convoyes.

Paqueo

La posición de Tizza fué «paqueada» por los moros.

Diversas noticias

LA OPERACION DE AYER
Otros informes

Melilla.—La operación realizada ayer es análoga a la del martes, si bien en una zona más avanzada.

Las fuerzas, que eran aproximadamente las mismas, unos doce mil hombres, se concentraron a derecha e izquierda del zoco del Had de Benisicar, mandando las dos columnas el general Sanjurjo y el coronel Riquelme, bajo las órdenes superiores del general Cavalcanti.

Berenguer presenció la operación desde el zoco del Had de Benisicar.

Las tropas de Sanjurjo, que formaban el flanco derecho, en un rápido avance llegaron a la posición de Tizza, y desde ella, rebasándola, avanzaron paralelamente a la costa, batiendo de moros toda aquella abrupta zona, mientras Riquelme hacía también avanzar sus fuerzas.

La Infantería y los legionarios y regulares, que iban en la vanguardia, avanzaron precedidos por un nutrido fuego de artillería, que cubría con sus proyectiles los puntos donde podían hallarse ocultos los núcleos rebeldes.

Estos resistieron y tirotearon a los soldados; pero cuando los regulares y los legionarios llegaban al asalto, los moros no esperaban el cuerpo a cuerpo y se retiraron desordenadamente, perseguidos por el fuego de nuestros cañones.

A las dos de la tarde la operación había terminado y las tropas se replegaron después de establecer dos puntos de apoyo para las futuras operaciones.

En el repliegue hubo algún tiroteo, pero los moros no dieron ningún ataque tan encarnizado como en la operación del martes.

La operación de hoy no ha tenido resultados tan sangrientos para nuestras tropas como la del martes, pero tampoco los moros, al resistir menos, sufrieron tampoco tantas bajas como el día pasado.

A la operación de hoy cooperaron una escuadrilla de Aviación, que bombardeó tres veces el campo moro, y el cañonero «Laya».

Este se acercó a unos quinientos metros de la costa, cañoneando eficazmente a los grupos moros desde Ixmoart, en las llanuras donde están los poblados de Mesand, Tifasar y Sammar, hasta la desembocadura del Kert.

Auto tiroteado

Melilla.—El automóvil blindado que salió para aprovisionar de carnes y agua la posición de Casabona, fué hostilizado a larga distancia.

Paisanos heridos

Los moros han cañoneado varias veces las posiciones de Sidi-Hamet-el-Hacu. Esta tarde regresaban a la plaza dos paisa-

Los cañoneros contestaron a los moros, obligándoles a retirarse.

El general Berenguer

El alto comisario ha visitado la línea avanzada, presenciando la marcha de las columnas.

El comandante general presenció también la salida de las columnas.

Los aviones

Los aeroplanos han volado sobre el campo enemigo, arrojando algunas bombas, que causaron bastantes bajas.

Las granadas arrojadas fueron cuarenta, y por diversos conductos se confirma que ocasionaron daños importantes.

Las bajas

En toda la línea, durante el día de hoy, las bajas nuestras han sido siete heridos.

MATA

nos y dos soldados del regimiento de Otumba. Antes de llegar a la segunda caseta fueron paqueados, resultando todos heridos.

Embarcadero

En la primera caseta ha comenzado la construcción de un embarcadero destinado a efectuar los convoyes por dentro de Mar Chica.

Los prisioneros

Comunican de Alhucemas que se reciben noticias de los prisioneros que se hallan en Beni-Urriagué, y según las cuales parece que gozan todos ellos de excelente trato, escribiendo muchas cartas con chistes, lo que revela su buen humor.

Desde la plaza se les envían víveres, ropas y cuanto precisan.

VARIAS NOTICIAS OFICIALES

DE MADRUGADA

Parte oficial

«Participa el alto comisario que hoy se ha efectuado en el territorio de Benisicar, a las órdenes del comandante general, una operación encaminada a asegurar la zona comprendida entre Tizza y la costa, facilitando el abastecimiento de esa zona.

El enemigo, no obstante existir, según confidencias, jarka de Beni-bu-Gafar, Beni-Sidel y Beni-Said, concentradas en las inmediaciones de aquella región, ha ofrecido menor resistencia que en días anteriores, a pesar de lo intrincado del terreno, lo que viene a confirmar las noticias que el alto mando viene recibiendo estos días del duro quebranto del enemigo, cuyas bajas, desde que han empezado estas operaciones, han sido muy grandes. Han intervenido en la operación el cañonero «Laya», que cañoneó la costa hasta el Kert, y la escuadrilla de aviación.»

Las fuerzas enemigas

Actualmente, el jefe de los rifeños tiene bajo su mando unos veinticinco mil hombres, bien municionados.

Estos se hallan distribuidos en cuatro grupos: uno que cubre el frente de las posiciones de Sidi-Hamed-el-Hach, formado por moros de Beni-Bu-Ifrur y Mazuzá; otro, instalado en las alturas del Gurugú; el tercero concentrado en el frente de Benisicar, para impedir la salida de nuestras tropas por el boquete situado entre los montes del Gurugú y la costa Oeste de Tres Forcas, y el cuarto, más nutrido, formado por contingentes de Beni-bu-Gafar, Beni-Sidel y Beni-Said, a los que se han unido los de Benisicar y otras fracciones de aquella zona, y que constituyen la reserva, con la cual han de entenderse las

Obuses

El vapor *Andalucía* ha desembarcado una batería de obuses de 15 centímetros, procedente de Mérida, y que manda el capitán don Luis Morales.

—De Ceuta han llegado más fuerzas del Tercio extranjero.

Un amigo de Abd-el-Krim

Ha llegado el Sr. Montés, amigo y compañero de estudios del hermano de Abd-el-Krim, que se ofreció para gestionar la libertad de los prisioneros.

Probablemente mañana saldrá de aquí, a bordo del *Bustamante*, para Alhucemas.

Las bajas enemigas

Confidentes llegados a esta plaza aseguran que en el combate habido anteayer en Beni-Sicar, el enemigo tuvo más de cien muertos. Sólo en la kabila de Frajana tuvo 11 hombres y cuatro mujeres muertos y siete heridos.

Los rebeldes quisieron combatir en Tres Forcas, para haber cortado el paso al convoy que iba a Hidum.

Se sabe que la jarka de Guelaya la mandan tres jefes de escaso prestigio y que al enemigo le causa verdadero pánico el bombardeo de los aviones.

Hay se han concentrado en Nador unos 1.000 indígenas.

Se ha confirmado la noticia de que el cañón que disparan desde el Gurugú lo tienen emplazado en el pico de Xola.

Los sevillanos

El Ayuntamiento de Sevilla ha comunicado al alto comisario que haga presente al general Navarro el acuerdo adoptado por aquella Corporación de hacer constar el testimonio de su admiración al héroe de Monte Arruit y los bravos soldados que le secundaron en su actitud.

El «Princesa de Asturias»

Ha marchado de nuevo a la Restinga el «Princesa de Asturias», con tres compañías del regimiento de Córdoba y fuerzas de ingenieros.

Ha conferenciado por el telégrafo civil, con el jefe de sección del ministerio de la Guerra, el subinspector de Sanidad Sr. Treviño, con quien trató de los elementos más urgentes de que debe dotarse a tal servicio.

Cárabos enemigos

La gasolinera número 3, que presta servicio en Mar Chica, ha echado a pique dos cárabos, tripulados por rebeldes.

Anoche el «Princesa de Asturias» cañoneó a varios grupos de rebeldes que trataban de aproximarse a la Restinga.

tropas españolas cuando intenten la doble operación de rodear por dos fuertes columnas el macizo del Gurugú, donde tienen actualmente los moros la base de su resistencia.

Esto ha de costar trabajo y sangre.

Cursos abreviados

Esta madrugada fué facilitada en Guerra la siguiente nota, cuyo comentario dejamos a los lectores:

«Para remediar la falta de oficiales subalternos que desde hace ya tiempo existe en las Armas y Cuerpos del Ejército, el ministro de la Guerra ha dictado una disposición, que mañana aparecerá en el «Diario Oficial», implantando cursos abreviados en las Academias militares. Estos cursos serán de ocho meses de duración, y empezarán el 1.º de septiembre próximo.»

Para los estudiantes llamados a filas

La *Gaceta* publica hoy la siguiente real orden de Fomento:

«Ilmos. Sres.: En atención a las circunstancias creadas por el llamamiento a filas de los individuos sujetos al servicio militar que a su vez son alumnos ingresados, oficiales y libres, de las Escuelas de las distintas ramas de la Ingeniería dependientes de este ministerio, así como las de peritos y ayudantes,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que desde esta fecha, y dentro de los tres días siguientes a recibirse la petición formulada por cada alumno en las respectivas Escuelas, deberán ser examinados todos aquellos que lo soliciten y se encuentren pendientes de examen, que habría de tener lugar, en otro caso, en el mes de septiembre

2.º Se faculta a los directores de las respectivas Escuelas para que adopten todas aquellas disposiciones que juzguen necesarias a fin de dar cumplimiento a la disposición anterior, incluso para que ordenen la incorporación inmediata de todos los profesores numerarios y auxiliares de cada Escuela.

3.º Para gozar de los beneficios que se conceden en esta real orden deberá justificarse por los alumnos el tener que incorporarse a filas, acompañando dicha justificación a la solicitud de petición de examen.

4.º Para los alumnos que no se encuentren en el caso indicado, las fechas de exámenes serán las fijadas por las respectivas Escuelas.

Sanitarios a Melilla

En el Gobierno civil manifestaron anoche que había preparada, para marchar a Melilla, una expedición de Sanidad Militar. Forman parte de ella 170 hombres y cuatro oficiales.

Estas fuerzas marcharon hoy por la estación del Mediodía.

En el tren de las doce y cuarenta de la mañana salieron 102 soldados, al mando de un oficial, con el material correspondiente.

Los restantes harán el viaje en el tren de las seis y media.

El ministro de la Guerra marcha hoy a Melilla

El ministro de la Guerra marcha esta noche a Málaga en el expreso de Andalucía. Le acompañan sus ayudantes.

En Málaga embarcará el Sr. Cierva en el «Giralda», que le trasladará a Melilla el sábado.

Se propone estar de vuelta el próximo martes.

Obedece el viaje del Sr. Cierva a dar cuenta verbalmente al alto comisario de los acuerdos del Consejo de ministros y esclarecer algunos puntos del futuro plan de operaciones.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Donación de camiones automóviles blindados

Se están construyendo con toda la rapidez posible, con destino a nuestro ejército de operaciones, y por encargo de un aristócrata ilustre, muy conocido por sus benéficas obras, seis camiones automóviles blindados, con plaza para veinte tiradores, que a semejanza de los dos ya regalados por el mismo, tan prácticos resultados están dando en el abastecimiento de posiciones, pues con ellos se evita el convoy y, por consiguiente, las muchas bajas que producen los «pacos».

Todo elogio es poco a la labor de ese gran prócer, a quien tanto debe España, que ocultando su nombre no se contenta con poner al servicio de la patria su importante empresa, sino que contribuye con su fortuna, mandando fabricar por su cuenta toda clase de elementos que puedan ser útiles a nuestro ejército de operaciones.

Como dato curioso hacemos constar que los dos camiones automóviles blindados que se utilizan en Melilla estaban destinados a una organización de reciente creación en Madrid y muy antigua en otra región de España.

Es un ejemplo que deben imitar, todas aquellas personas que por su rango ocupan las elevadas esferas de nuestra aristocracia, nuestra banca y nuestro comercio.

Un automóvil blindado

San Sebastián.—La Diputación provincial se propone regalar al Estado un automóvil blindado para nuestros soldados en Africa.

Rasgo patriótico de una artista

Después de una larga y brillante tournée por la América del Norte, después de haber logrado triunfos resonantes en los escenarios de Nueva York y de la mayor parte de las ciudades americanas, y tras dos meses de actuación en uno de los principales teatros de Dinamarca, ha llegado a Madrid la notable bailarina—intérprete maravillosa de nuestras danzas regionales—Nati la Bilbaitina. La gentil artista acaba de tener un delicado rasgo de patriotismo. Sabedora de que la marquesa de Urquijo se encontraba en Málaga, empleando su actividad, su fortuna y su inteligencia en aliviar la suerte de los heridos de Marruecos, ha telegrafado a la ilustre dama ofreciéndose a trabajar gratis en cualquier función que ella organizara en favor de nuestros soldados.

La marquesa de Urquijo ha agradecido como se merece el generoso ofrecimiento.

La Bilbaitina, que se propone regresar a América—esta vez a la América del Sur—en el mes de marzo del año próximo, debutará el 31 de octubre en Madrid Cinema.

Llamamiento a los toreros

El banderillero de toros Marquina se ha dirigido a las tres Sociedades taurinas que existen (matadores, banderilleros y picadores), proponiéndoles que convoquen juntas generales para acordar que cuantos tomen parte en fiestas taurinas durante el mes de septiembre dejen medio sueldo de un día para comprar un avión de bombardeo y regalárselo a las tropas que luchan en Africa.

El avión, si así se acuerda, llevaría una inscripción análoga a ésta: «Los toreros españoles a nuestro Ejército.»

Otros donativos

El súbdito alemán, residente en Lisboa, Benno Weinstein ofrece en Málaga la finca «Hacienda de Castel», de su propiedad, para sanatorio de tropa.

El alcalde de Crevillente ofrece un hospital de sangre con diez camas.

El alcalde de Lopera ofrece diez camas para heridos.

Doña Bernardina Ortega, de Madrid, dueña de la fábrica de jabón de la calle de Fuencarral, 135, ofrece mil pastillas de jabón común, clase superior.

D. Segundo Pardo ofrece en Venta de Gaeta, aldea de Cortes de Pallás (Valencia), una casa capaz para más de 20 camas.

La Diputación provincial de Murcia ofrece los salones de nueva construcción del Hospital Provincial, con 34 camas, para enfermos o heridos.

La Unión Ciudadana de Madrid ofrece todo el personal a ella afiliado para transportar los heridos de campaña desde las estaciones de esta capital a los hospitales a que sean destinados; y ofreció además su local social, capaz para instalar 40 camas.

Para el aeroplano «Zaragoza»

Zaragoza.—El cardenal Soldevita ha dirigido al capitán general una carta redactada en tonos patrióticos, y le ha remitido 1.000 pesetas para la suscripción del aeroplano «Zaragoza».

La suscripción ha despertado gran entusiasmo; de tal manera, que hoy, que es el segundo día de su iniciación, alcanza la suma de 16.000 pesetas.

tende que tomen parte diestros de primera fila.

La Cámara de Comercio española de Lisboa

Lisboa.—La Cámara de Comercio Española ha abierto una suscripción en favor de los soldados de Africa. Esta suscripción ha sido encabezada con 5.000 escudos por el presidente de la Cámara, D. Francisco Montero.

La Diputación guipuzcoana

San Sebastián.—La Diputación provincial se propone regalar al ejército de Marruecos un automóvil blindado o armas cortas para la mejor defensa de los soldados.

Esta oferta es independiente de los donativos en metálico que ha acordado conceder la Corporación provincial.

Por los soldados vascos

San Sebastián.—La Diputación de Vizcaya ha invitado a la de Guipúzcoa a enviar a Melilla una Comisión de dicha Corporación para adelantar los trabajos de la oficina vasca que ha de dedicarse a facilitar noticias de los soldados de esta provincia. La Diputación de Guipúzcoa ha considerado innecesario designar tal Comisión.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

UN CONCURSO

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces ha abierto un concurso para la admisión de delineantes, conductores auxiliares de trabajos y subjeses de sección de Vías y Obras.

Las personas a quienes les interese pueden dirigirse a la Secretaría de la Dirección general, paseo de Reding, Málaga, para conocer las condiciones de admisión, recibiendo las solicitudes hasta el 7 de septiembre próximo.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Concierto en Santa Bárbara

Programa del concierto que celebrará la Banda Municipal en la plaza de Santa Bárbara el martes 30 de agosto, a las diez de la noche:

- Primera parte. 1.º María Cristina, gavota.—Yuste. 2.º Marcha de El profeta.—Meyerbeer. 3.º Tiranía de El barbero de Lavapies.—Barbieri. 4.º Fantasia de Boccacio.—Suppé. Segunda parte. 1.º Coro de barquilleros de la zarzuela Agua, azucarillos y aguardiente.—Chueca. 2.º Homenaje a Chueca, poutporri sobre motivos de sus más populares obras. 3.º Jota de La Dolores.—Bretón.

CONTRA UN OBRERO

Otro atentado en Barcelona

Barcelona.—En la barriada de San Andrés ha sido víctima de un nuevo atentado el tranviario Lázaro García Gasca. Ocurrió a las diez y media de la noche. Salía el citado obrero con su esposa del cine de la Montaña, y al llegar a la calle de Ripollés, un desconocido le hizo varios disparos, alcanzándole uno de los proyectiles que, atravesándole el pecho, fué a incrustarse en la columna vertebral.

El agresor se dió a la fuga. El herido fué por su propio pie al Dispensario, pasando después de curado a su domicilio.

Declaró que hace diez y ocho meses presta servicios en la Compañía de tranvías, y que no pertenece a ningún Sindicato, por lo que supone que la agresión no iba dirigida contra él.

Respecto a quién pueda ser el agresor, no se tiene la menor sospecha; el único detalle lo ha facilitado un guardia municipal que presta servicio en el lugar de la agresión, y quien, después de cométida, vió correr a un individuo de baja estatura, vestido de kaki. En la Jefatura de Policía no se tienen antecedentes de la filiación política de la víctima.

LOS TEMPORALES

Grandes daños en Tarragona

Tarragona.—Se ha restablecido la comunicación directa con Barcelona, que quedó interrumpida por los destrozos que el temporal ocasionó en la vía férrea.

En los campos y en los caseríos son enormes los estragos producidos por el temporal.

El histórico monasterio de Santas Creus, panteón de Reyes de la Corona de Aragón, requiere reparaciones urgentes, para evitar el derrumbamiento de algunas partes del edificio.

La Comisión de monumentos se ha reunido para adoptar acuerdos que salven al monasterio de la ruina.

EN LA CARCEL DE BILBAO

Se restablece la normalidad

Bilbao.—Se ha restablecido la normalidad en la cárcel de Larrinaga, volviendo los reclusos a comer el rancho.

Los insubordinados continúan en celdas de castigo.

Se han retirado fuerzas de la benemérita que se enviaron al plantearse el conflicto; pero sigue redoblada la guardia con soldados del regimiento de Garelano.

La Junta de disciplina ha aprobado la actitud del director de la cárcel.

Se sabe que el conflicto obedeció a las instigaciones de los sindicalistas, que se ganaron la voluntad de los quincenarios, que fueron los principales alborotadores.

EN BILBAO

LA COGIDA DE GRANERO

Bilbao.—Ayer se celebró la corrida suspendida anteayer por la lluvia.

Belmonte estuvo regular en su primero y muy valiente en el cuarto, al que veroniqueó muy bien y muleteó cerca. Le atizó un buen volapié.

Chicuelo estuvo mal en su primero y bien en el quinto, que era bravo y suave.

Granero con el tercero comenzó valiente, dando tres buenos pases de pecho y dió dos pinchazos buenos y una alta; pero al intentar el descabello, el toro se tapó y no pudo descabellar, siendo cogido aparatadamente.

El diestro se negó a ir a la enfermería y continuó, intentando descabellar, y así oyó dos avisos. Al darle el tercero, el toro cayó, y Granero fué conducido a la enfermería.

Belmonte mató el sexto toro, limitándose a alfiar.

A Granero los médicos le apreciaron una herida contusa en el tercio superior de la pierna izquierda, que interesa la piel y el tejido celular, herida que califican de pronóstico reservado.

El médico que le asiste dice que tardará en curarse unos quinientos días.

Después fué trasladado Granero al hotel, donde fué reconocido nuevamente, pudiendo apreciarse que la herida es mayor que lo que se creyó en un principio.

El torero se queja de fuertes dolores, y los médicos han prohibido que reciba visitas para evitar que se presente la fiebre.

A causa de la cogida perderá muchas corridas.

Incendio en una dehesa

El fuego dura cuatro días. — Importantes pérdidas : : : : :

Cáceres.—En la dehesa «Campomacias», del término municipal de esta capital, se declaró días pasados un violento incendio, del que no pudo darse cuenta a la Guardia Civil de Aliseda, por encontrarse solo el guarda de dicha finca.

El fuego se inició en el sitio «Regato de las Zarzas», de aquella dehesa, propagándose a otras tres fincas colindantes, donde quedaron destruidos varios chozos de pastores y alguna cantidad de cereales.

En la dehesa de «Campomacias» se quemaron 2.500 fanegas de monte pardo y algunos alcornoques, calculándose las pérdidas materiales en 15.800 pesetas.

Han sido detenidos como autores convictos y confesos del delito el vecino de Puebla de Obando (Badajoz) Lorenzo Baraona González y el súbdito portugués Victorio Moreno Ramos.

Otro súbdito portugués, llamado Antonio Seburro, que también es autor del siniestro, no ha podido ser detenido por haberse internado en su nación.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juez de instrucción de esta capital.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

Los Tratados de paz

El germano yanqui

Berlin.—Ayer tarde, a las cinco, quedó firmado en la Wilhelmstrasse el Tratado de paz entre los Estados Unidos y Alemania. Lo firmaron el Sr. Dresel, encargado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, en nombre de su Gobierno, y el doctor Rosen, en nombre del Gobierno alemán.

Este Tratado copia las cláusulas económicas del Pacto de Versalles, incluyendo la de reparaciones de los daños causados a América por Alemania.

Los periódicos dicen que esta última cláusula no será aplicada y que ha sido introducida por la fuerza.

El artículo 3 del Tratado de Versalles referente a la entrega del ex Emperador Guillermo y al castigo de los culpables de la guerra, ha sido dejado a un lado.

El Tratado entrará en vigor cuando lo ratifiquen los Gobiernos de Washington y de Berlín.

Los Estados Unidos no estarán ligados por medida alguna tomada por la Sociedad de Naciones al Consejo o la Asamblea de la misma, salvo si consintieran en ello.

Entre Austria y Norteamérica : : : : :

Viena.—El Tratado restableciendo el estado de paz entre los Estados Unidos y Austria ha sido firmado el miércoles en Viena.

Reserva a los Estados Unidos el beneficio de todas las cláusulas del Tratado de Saint-Germain, que dan ventajas y derechos a las Potencias aliadas.

El del Trianon

París.—El Journal Officiel publica un decreto promulgando el Tratado del Trianon.

Las adjudicaciones territoriales : : : : :

Viena.—Los periódicos dicen que el protocolo referente a la entrega a Austria de los Comitatos occidentales quedará firmado el próximo día 27; pero como quiera que Austria no se posesionará del Burgenland hasta el día 1.º de noviembre, la administración de dicha comarca durante ese intervalo quedará a cargo de la Comisión aliada.

Acuerdo entre Francia y los kemalistas : : : : :

París.—Telegrafan de Londres a los diarios, con referencia a noticias recibidas de Angora, que el Gobierno kemalista ha ratificado el nuevo acuerdo concertado entre Francia y Bekir Sami bey, a excepción de determinadas cláusulas relativas a concesiones.

De la Prensa francesa

París.—Los diarios, comentando la conclusión de la paz entre Alemania y América, opinan de acuerdo con el Echo de París, que los Estados Unidos eran perfectamente libres de obrar según su criterio, y que, sintiendo que no se hayan adherido al pacto defensivo sobre el Rhin, debe comprenderse muy bien su actitud y contar, mejor aún con la amistad entre las dos grandes Repúblicas que con los Tratados para asegurar la armonía de criterios que debe garantizar la paz del Mundo.

El Gaulois dice que los Estados Unidos han obrado con su franqueza y claridad habituales.

«Si obtienen de la victoria común menos decepciones que Francia—añade este diario—, nuestra gratitud hacia América no será enturbiada por ello, con envidias o amarguras.»

LOS RIESGOS DE LA AERONAUTICA

Explosión de un dirigible

Lo que dicen los supervivientes : : : : :

Hull.—El Sr. Bateman, uno de los supervivientes de la catástrofe ocurrida al dirigible «R. 38», refiere que hallándose en una de las barquillas ocupado en observaciones, la advirtieron que iban a hacerse movimientos rápidos. Poco después se iniciaron efectivamente movimientos de balanceo y luego de cabeceo, oyéndose de repente dos explosiones.

El Japón secuestra doce millones de rublos

Helsingfors.—Los periódicos de Extremo Oriente saben que el Gobierno japonés ha secuestrado doce millones de rublos oro, colocados por el general Semenoff en los Bancos japoneses. Las autoridades japonesas han declarado que este oro pertenece al Estado ruso; pero que el Japón no le entregará si no es a un Gobierno legítimo de Rusia.

EN CUATRO LINEAS

Estrasburgo.—Se ha declarado en esta ciudad la huelga general.

Viena.—El Sr. Vanderlip, financiero americano, ha llegado a Viena, y ha conferenciado con los miembros del Gobierno austriaco y los principales banqueros acerca de la situación financiera de Austria.

Londres.—Según el Daily Mail, se considera seria la situación en las Indias meridionales, donde muchos soldados licenciados hacen causa común con los rebeldes.

Maguncia.—Según el «Petit Journal», han sido detenidos cuatro empleados de la Caja de la Oficina de importación y exportación, acusados de malversación de fondos, por valor de 500.000 marcos.

Budapest.—Ha dado por terminadas sus sesiones la Asamblea Nacional.

Lisboa.—El poeta Guerra Junqueiro mejora rápidamente, habiendo desaparecido ya todo peligro de complicación.

Viena.—Han llegado a Wiener Neustadt tropas italianas, que deben participar en el mantenimiento del orden en los Comitatds de la Hungría oriental, que van a ser restituidos a Austria.

Budapest.—Se asegura que Hungría pedirá, por mediación del conde Aponyi, su entrada en la Liga de las Naciones.

Berlin.—El Príncipe Eitel Federico ha presidido ayer en Berlín una gran manifestación organizada por los antiguos combatientes. El Príncipe protestó en términos violentos contra las humillaciones impuestas a Alemania por las Comisiones de control de la Entente, y ha dicho que vendrán días mejores para el Reich.

Berlin.—En Fulda ha comenzado una conferencia de obispos, en la cual han participado tres cardenales: el cardenal Bertram, Príncipe y obispo de Breslau, y los arzobispos de Colonia y de Munich, monseñores Schole y Faulhaber.

Varsovia.—En Varsovia se proyecta celebrar un Congreso Católico a principios de septiembre. Se asegura que los cardenales Mercier y Dubois asistirán a dicho Congreso.

Berlin.—Según el Berliner Tageblatt, el comisario soviético ruso Sr. Krassin ha llegado a Berlín para conferenciar con los comisarios alemán e inglés, respecto al envío de socorros a Rusia.

Berlin.—Comunican de Hamburgo que esta mañana ha fondeado el buque soviético ruso Argon, el cual cargará víveres destinados a Moscú y Petrogrado.

Roma.—Según el periódico Il Paese, el ministro de Negocios Extranjeros, marqués Della Torretta, recibió ayer a su colega montenegrino, quien presentó sus excusas al Gobierno italiano, por los recientes incidentes entre italianos y montenegrinos.

Washington.—La Prensa publica un telegrama en el que se dice que el Gobierno de Panamá ha ordenado a sus funcionarios civiles que abandonen los puntos en peligro antes de la llegada de las tropas de Costa Rica.

Vida deportiva

HIPICA

El premio de la Reina

La lluvia se encargó de deslucir las carreras celebradas el día del premio de la Reina, que a la vez servía de prueba de Consolación para los concurrentes al Gran Criterium Nacional. En ella tomaron parte diez caballos, y la victoria se decidió en favor de la cuadra del duque de Toledo, que estuvo representada por Ruban.

Este, que iba montado por Lyne, hizo una estupenda carrera, y sin gran esfuerzo logró a la llegada tres cuerpos de ventaja sobre Blue Lagoon, que se colocó segundo y que vino luchando en la recta final con Night Hant, que se clasificó tercero.

Vertuquet en la militar de vallas, Berliere en el premio Santillana, L'Aurore en el premio Cueto y Rose d'Or y Tapsia en la primera y segunda parte del handicap doble consiguieron fácilmente los primeros puestos de las carreras indicadas.

Los resultados oficiales del sexto día han sido:

Carrera militar (vallas handicap), 1.500 pesetas. Distancia, 3.400 metros.

Primero, Vertuquet, montado por el señor Ponce de León; segundo, Boiled Egg, montado por el Sr. Ocaña; tercero, Talpack, montado por el Sr. Aparicio.

Tiempo, 4 m. 34 s.

Apuestas: ganador, 11,50 pesetas por duro. Premio Santillana, 2,500 pesetas. Distancia, 2.100 metros.

Primero, Berliere, de Lieux, montado por V. Diez; segundo, Mirabilite, del marqués de Amboage, montado por Sánchez; tercero, Quicker, de la marquesa viuda de Villagodio, montado por Rodríguez.

Tiempo, 2 m. 30 s.

Apuestas: ganador, 6,50 pesetas. Premio Cueto (a reclamar), 2.000 pesetas. Distancia, 1.400 metros.

Primero, L'Aurore, de Lieux, montada por V. Diez; segundo, Omega, del barón de Velasco, montado por Sánchez; tercero, Royal Bang, de Alfredo Francia, montado por Archibald.

Tiempo, 1 m. 35 s.

Apuestas: ganador, 19 pesetas. Colocados: primero, 9,50; segundo, 11,50.

Premio de la Montaña (handicap doble), 2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, Rose d'Or, de Lieux, montada por Alvaro Diez; segundo, La Strouma, del marqués de Amboage, montada por Robertson; tercero, Bonne Gosse, del barón de Velasco, montado por Sánchez.

Tiempo, 2 m. 31 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 8,50. Colocados: primero, 6,50; segundo, 7.

Premio de la Reina (Consolación del Gran Criterium y del premio del Rey), 10.000 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, Ruban, del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, Blue Lagoon, de Velasco-Vendroux, montada por Almand; tercero, Night Hant, de la marquesa viuda de Villagodio, montada por Rodríguez.

Tiempo, 1 m. 28 s.

Apuestas: ganador, 14 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 7,50; tercero, 19.

Premio Treto (segunda parte del handicap doble), 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, Tapsia, de J. Lieux, montada por V. Diez; segundo, Ladyship, de Velasco-Vendroux, montada por Sánchez; tercero, Royal Feast, del marqués del Triano, montado por Almand.

Tiempo, 2 m. 33 s.

Apuestas: ganador, 15 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 14; tercero, 8.

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, agosto de 1921.

Noticias de sociedad

DIA DE DIAS

El domingo, festividad de San Agustín, celebran sus días la duquesa de Léera y la señora viuda de Martín Montalvo.

También los celebran el ex ministro general Luque, duque de Ahumada, los marqueses del Muni, Santa Lucía de Cochán, Conquista y Vega de Retortillo; condes de Aguilar de Inestrillas, Corte de Berrona, Malladas y Monterrón, y Sres. Figueroa y Alonso Martínez, Vázquez Armero, Carvajal y Carvajal, Silvela, Bonnat, Martín Montalvo, Casani, Drake de la Cerda, Fernández Durán y Retortillo.

El martes 3, Santa Rosa de Lima, serán los días de la duquesa de Amalfi.

Marquesas de Fuentehermosa y Mont Roig.

Condesa de Mirasol, Casa Miranda, Casa Tagle de Trassiera y viudas de Belchite y Vega Mar.

Vizcondesa de Uzqueta.

Señoras viudas de Baüer, Lacot, García del Val, Macías y Figueroa, Campuzano (D. Manuel), Fernández Medina, Vázquez, Rivera Echegaray (D. Carlos), Coghén, Arriaga, Sanford, San Millán, R. de la Prensá, Calderón y Ozores, Spottorno (D. Ricardo), Ortega y Gasset, Zancada y Moya.

Señoritas de Aristzábal, Arco y Vizmanos, Osmá, Pasqual del Pobil, Pérez Seoane, Postestad, Jardón, Luis Díaz, Vaillant y Torresillas, San Miguel, Martínez Campos, Cánovas del Castillo e Ibarrola y Mauri.

BODA

En la iglesia parroquial del cercano pueblo de Canillas han contraído matrimonio ayer mañana, a las diez, la señorita Isabel de Regoyos, hija del insigne paisajista vasco Darío de Regoyos, y el actual director del Museo del Prado e ilustre crítico de arte don Aureliano de Beruete de Moret.

Fueron apadrinados por la madre del novio, la señora viuda de Beruete, y el subsecretario de Gracia y Justicia, D. Manuel Guñón y García Prieto.

Actuaron como testigos por parte de ella D. Ricardo Spottorno, D. Juan Echevarría, el subsecretario de la Presidencia, D. José Félix Lequerica, y D. Eduardo Alvarez Ródenas, y por la del Sr. Beruete, el presidente del Consejo de Estado, D. Rafael Andrade; el secretario de la Real Academia Española, D. Jacinto Octavio Picón, y el director del Museo de Arte Moderno, D. Mariano Benlliure.

En el «chalet» que habita en Chamartín la señora viuda de Beruete se sirvió a los invitados un espléndido «lunch».

Los recién casados han salido para París y Bruselas.

Les deseamos todo género de felicidades.

NATALICIOS

La esposa de D. Manuel Moxó ha dado a luz con felicidad a su hijo primogénito, que es un hermoso niño.

Reciben los padres y abuela, señora viuda de Ortiz de Villajos, nuestra cariñosa felicitación.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño doña Carolina Codorniu de Carmona, hija de nuestro amigo D. Antonio Codorniu de la Matta, al que, así como a los padres, felicitamos cordialmente.

LA SEÑORA DE MAURA

Esta mañana regresó a esta corte, procedente de Solórzano, la esposa del Presidente del Consejo.

VIAJES

Ha salido para El Escorial la señora viuda de Albareda.

En breve irán a San Sebastián los marqueses de Santa María de Silvela y sus hermanos los condes de Maluque; a Alemania, la señora doña Dolores Travesedo y sus hijos, los señores de Drake de la Cerda (D. Alvaro).

Ha regresado de San Sebastián la marquesa viuda de Vélez.

En breve saldrán de Caldas de Besaya, para realizar una excursión por Galicia, el marqués de Montesa e hijo.

Ha llegado a Madrid, procedente de Santander, la señora doña Isabel Arburza Saris, viuda de D. Fernando Cárdenas Urrutia.

Los señores de Moreno Carbonero marcharán esta semana a San Sebastián.

De regreso de Vichy, ha llegado a Biarritz la señorita de Vadillo.

NOTAS VARIAS

Después de haber sufrido una grave enfermedad, ha entrado en período de franca convalecencia nuestro compañero en la Prensa D. Angel Tejero.

NECROLOGICA

Ha dejado de existir D. José Esteban Lozano, director honorario de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado y académico de la de Bellas Artes de San Fernando y vicepresidente del Círculo de Bellas Artes.

Enviamos sentido pésame a las hermanas del ilustre y reputado pintor.

ANIVERSARIO

El día 28 del corriente se cumple el noveno aniversario del fallecimiento en San Sebastián (Guipúzcoa) del Excmo. Sr. D. Antonio Palacios de la Puente, diputado a Cortes y senador del Reino que fué por la provincia de Salamanca.

Con tan triste motivo, la familia suplica a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, y les participa que todas las misas que se celebren el día 27 en la iglesia del Perpetuo Socorro y el 28 en las de la Concepción, San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

CLUB PARISIANA Balsa acepta el reto del NEGRO INCOGNITO

Hoy viernes, día 26, a las once de la noche,

GRANDES MATCHS DE BOXEO

Dos combates de amateurs con dos copas de premio, y

Dos grandes encuentros de profesionales, luchando el CAMPEON ESPAÑOL

Andrés Balsa (86 kilos)

contra el

Negro Incógnito (100 kilos)

(campeón oriental)

A 20 «rounds», con guantes de seis onzas

Para más detalles, véanse programas y carteles

LA MENDICIDAD

En favor de los ciegos

El gobernador civil de Madrid, en su conferencia de hoy con el ministro de la Gobernación, le enteró de la marcha de sus trabajos encaminados a acabar con la mendicidad en esta corte.

Como hay un contingente bastante numeroso de pobres que son ciegos, el marqués de la Frontera expuso al conde de Coello una idea suya, que de poderla llevar a la práctica daría ocupación a muchos de esos ciegos.

Guarda ella relación con la Lotería nacional, pues se trata de confiar la venta de participaciones a esos ciegos.

El gobernador ha tenido ya una conferencia con el director general del Tesoro para examinar los medios de llevarla a la práctica.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

ACUERDO RATIFICADO

EL GOBIERNO VA A LAS CORTES

EL HOSPITAL

IDOS

El Consejo celebrado bajo la presidencia de Su Majestad ha sido en extremo interesante y revestido carácter político.

En su discurso, y contra lo que es costumbre, el Sr. Maura no se ha referido en lo más mínimo a los asuntos de orden exterior, comprendiendo que los interiores requerían en estos momentos toda la atención del Gobierno.

Se recordará que en el Consejo celebrado por el Gobierno inmediatamente después de haber jurado se tomó el acuerdo de presentarse en seguida a las Cortes, precisándose que la presentación sería dentro del mes de septiembre.

Ese acuerdo se adoptó ausente el Sr. Cambó, y por consiguiente sin contar con su opinión, y sin tenerse tampoco una absoluta seguridad de si éste aceptaría la cartera para la que había sido designado.

Presente el Sr. Cambó en Madrid, y en la conferencia que en la misma noche de su llegada celebró con el Sr. Maura, éste le informó del acuerdo a que nos referimos, mostrándose el ministro de Hacienda de perfecta conformidad con el mismo.

FIN DE UN PLEITO

El Generalife para el Estado

Ha llegado a feliz término la avenencia que se trataba entre el Estado y los marqueses de Campo-Téjar sobre la propiedad del palacio y los jardines del Generalife.

La Gaceta publicó ayer la real orden del ministerio de Hacienda que aprueba las bases de esta avenencia.

Según ella, el marqués de Campo-Téjar desiste de apelar de la sentencia de 1912, que le fué contraria, y entrega a la representación del Estado el palacio del Generalife, con cuantos jardines, huertas y dehesas lo integran, más tres fincas que se le incorporarán; también recibirá el Estado todos los cuadros y objetos de arte, excepto los retratos, que se guardan en la sala de los Granada.

Además, el marqués da al Estado la histórica y artística «Casa de los Tiros», para que se establezca en ella un archivo o biblioteca, para la que cederá documentos de valor que no sean de interés exclusivo para la casa de Campo-Téjar.

En cambio, el Estado reconoce como propiedad de esta casa varias fincas, separadas del Generalife; respetará los contratos de arrendamiento vigentes y prestará los auxilios necesarios para hacer efectivos varios créditos pendientes.

Además, y reconociendo que el título de alcalde del Generalife fué concedido a los antecesores del marqués, propondrá al Rey que conceda a la marquesa, iniciadora de la avenencia, una merced que signifique el reconocimiento de los antiguos merecimientos y de gratitud, y se colocarán en el Generalife y en la «Casa de los Tiros» lápidas que recuerden el feliz término de este largo pleito.

MINISTERIO DEL TRABAJO

La Gaceta publica hoy una real orden disponiendo se considere como obstrucción al servicio de la Inspección del Trabajo la falta de cuadros de horas y libros de visita en los establecimientos mercantiles, aunque no existan dependientes empleados en ellos.

Alcance político

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación saldrá esta tarde para Zaragoza, y se propone estar de regreso en Madrid el lunes por la mañana.

Ha desmentido que se proponga venir a Madrid ninguna Comisión del Cuerpo de Correos para pedir la continuación en el cargo del conde de Colombi.

Este es un asunto que el Gobierno resolverá con entera libertad.

El gobernador de Oviedo comunica que han sido detenidos Avelino Suárez Rodríguez, minero de Langreo y secretario de la Agrupación comunista; Ramón Labandera y José Sebastián, mineros comunistas de Langreo, autor y repartidores, respectivamente, de una hoja clandestina repartida en aquella provincia.

También ha sido detenido Carlos Scuer, impresor del semanario sindicalista «Vida Obrera», de Gijón, en cuya casa se imprimió dicha hoja.

En este servicio se ha distinguido el capitán de la Guardia Civil Sr. Doval.

LA SUBSECRETARIA DE HACIENDA

En el despacho de hoy con Su Majestad puso el Sr. Maura a la firma regia el decreto nombrando subsecretario de Hacienda a D. José Bertrán y Musitu.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal

Se ha reunido la Junta municipal de vocales asociados, sancionando los acuerdos del Ayuntamiento que figuraban en el orden del día.

Se acordó recurrir contra una providencia del gobernador resolviendo recursos de la Cámara Oficial de Industria y Círculo de la Unión Mercantil contra el arbitrio sobre escarpates establecido en el presupuesto vigente, en el sentido de dejar sin efecto el expresado arbitrio.

No se elevará el precio del pan

En vista de que el precio del trigo tiende

es a bajar, puede asegurarse que el pan no sufrirá alteración en el precio actual.

El empréstito municipal

El conde de Limpias ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda, señor Cambó, respecto al proyecto de empréstito aprobado por el Ayuntamiento.

Las impresiones respecto a la aprobación definitiva no pueden ser más satisfactorias.

El alcalde, de viaje

El alcalde saldrá esta tarde para Limpias. Durante su ausencia se encargará de la Alcaldía D. Francisco Alvarez R. Villamil.

CASA REAL

A las tres y media de la mañana, el Rey, acompañado de su Cuarto militar, salió del Palacio, para dirigirse al Campamento de Carabanchel, con objeto de asistir a las maniobras de la guarnición de Madrid.

Su Majestad regresó a Palacio a las ocho de la mañana.

El Presidente del Consejo y los ministros de turno tuvieron breve despacho con el Rey.

Han cumplimentado a Su Majestad el marqués de Santa María de Silvela, el general Aubarède y el jefe del batallón de Cazadores de Lérida.

LOS GRIEGOS HAN ATRAVESADO EL RIO SANGHARIOS

EL REY CONSTANTINO ESTA ENFERMO EN CAMA

Atenas.—Se confirma la noticia de que las tropas griegas han atravesado el río Sangharios.

El Gobierno mirdita ha solicitado el apoyo de Grecia contra el Gobierno albanés.

Según noticias recibidas de Eskicheir, el Rey Constantino, que padece de una afección gastrointestinal, sufrió ayer un desvanecimiento que duró veinte minutos, viéndose obligado a acostarse.

Aunque ya repuesto, el Soberano griego guarda cama, y han salido inmediatamente para Eskicheir dos médicos de esta capital.

EN AEROPLANO

UN VIAJE POR EUROPA

Londres.—Un avión de alquiler ha salido de Londres para dar la vuelta a Europa.

Lo ha alquilado un hombre de negocios francés con intención de hacer una tournée, visitando sucesivamente Bruselas, Amsterdam, Hamburgo, Copenhague, Estocolmo, Berlín, Praga, Viena, Varsovia, Munich, Roma y Lyon.

Ese viaje se hará en una docena de días.

Las luchas sociales

EN BILBAO

Huelga resuelta.— Los metalúrgicos: : : : :

Bilbao.—Ha quedado resuelta la huelga planteada por los dependientes de los depósitos y fábricas de carbones de pino, por haber sido readmitidos los obreros despedidos que dieron origen al conflicto.

Continúa en el mismo estado la huelga de metalúrgicos de Deusto.

La Guardia Civil patrulla por los alrededores de la fábrica; pero la tranquilidad es absoluta.

El director de la fábrica ha ratificado la imposibilidad en que se encuentra la Empresa de dar trabajo durante tres días más a la semana.

El alcalde de Deusto ha reunido a una Comisión de huelguistas y al director de la fábrica, excitándoles a un arreglo amistoso.

Propuso una fórmula que será estudiada por los obreros en la asamblea que celebrarán hoy.

La corrida de Alcalá se suspendió

Alcalá.—La corrida anunciada para ayer tarde, en la que los diestros Torquito y Freg debían lidiar seis reses de García de Lema, fué suspendida por los veterinarios, por ser el ganado insignificante.

Centenares de aficionados llegaron de Madrid y otros puntos protestaron contra esta suspensión, por no haberse asociado con el debido tiempo.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

Un diputado que regresa de Melilla

Granollers.—Ha regresado de Melilla el diputado por este distrito D. Francisco Torres.

Hablando de lo ocurrido en Melilla ha dicho a un periodista lo siguiente:

«Lo ocurrido en Melilla ha sido un desastre sin precedentes, que, después del ataque de Abarán, no puede calificarse de sorpresa. En los primeros momentos, una ola de pánico hizo presa en todos; pero confora el ánimo ver el espíritu de las tropas que actualmente esperan en Melilla la hora de atacar para vengar a sus hermanos.»

Creo necesario el inmediato envío de material de guerra, sanitario y de Intendencia, si no se quiere malograr el esfuerzo de nuestros soldados, y la fortificación completa del Gurugú, para asegurar la defensa de la plaza de Melilla.

Envío de ametralladoras

Valladolid.—Se acaba de recibir la orden de partida para Melilla de la compañía de ametralladoras del regimiento de Isabel II.

Saldrá a las once y cincuenta y se agregará al batallón de Segovia.

Mandan la fuerza el capitán Sr. Rodríguez Almeida, el teniente Sr. Danso y el alférez Sr. Coronado.

La componen cincuenta y cinco individuos de tropa.

Artilleros a Melilla

Málaga.—Anoche, a las ocho, zarparon para Melilla los vapores «Menorquina» y «Vicente Roda». Conducen el resto de las fuerzas expedicionarias de Artillería llegadas ayer.

Las tropas fueron obsequiadas por el alcalde.

El jefe de Estado Mayor de la escuadra

Cartagena.—Anoche, a las nueve, ha marchado a Melilla el torpedero número 5, llevando a bordo al capitán de navío D. Mariano González Manchón, nombrado jefe del Estado Mayor de la escuadra.

El «Cadarsó»

Cádiz.—Saldrá para Ceuta el contratorpedero Cadarsó, conduciendo caudales.

Desde Ceuta seguirá con rumbo a Melilla, llevando pertrechos de guerra.

Probablemente el barco será convertido en transporte para material de guerra.

El «Delfín»

Cádiz.—Ha salido el vapor Delfín, con rumbo a Larache, llevando a bordo fuerzas del regimiento de Bailén, que fueron objeto de una entusiasta despedida.

DESDE CHAFARINAS Cañoneo eficazísimo

Chafarinas.—Confidencias recibidas, aseguran que el cañoneo realizado hoy por el Bonifaz ha sido eficazísimo, ahuyentando al enemigo y causándole grandes bajas.

También resultaron destruidos todos los adueros cercanos a la costa, a consecuencia de incendios producidos por los proyectiles. Las llamas se divisan desde estas islas.

El cañonero Bonifaz ha salido hoy con rumbo a Cabo de Agua, conduciendo reses y víveres, que aseguran el suministro de dicha posición durante buen número de días.

Agitación en la zona francesa

Uezam.—Debido a los sucesos del Rif, continúa advirtiéndose determinada agitación en las kabilas disidentes de la zona fronteriza.

Algunas concentraciones que están siempre en acecho para realizar algún golpe de mano, son disueltas por la artillería de los puestos avanzados, los cuales, con el apoyo de grupos móviles, ejercen activa y eficaz vigilancia en toda la región.

DE ORAN Tropas españolas

Orán.—Han salido para Melilla, a bordo del Alcolea, 50 militares españoles que llegaron a esta capital procedentes en su mayoría de Monté Arruit, de donde lograron escapar.

Han sido despedidos en el muelle por el cónsul y el vicecónsul de España, un representante del prefecto, las autoridades militares y el Ayuntamiento.

El teniente D. Ildefonso Ruiz, que manda los refugiados, dió las gracias por las atenciones que se le había dispensado y expresó su fe en la victoria final de las armas españolas.

Un inmenso gentío aclamó a los soldados españoles, repartiéndoles tabaco y dulces.

Al zarpar el buque prorrumpió el público en grandes aclamaciones a los valientes militares españoles.

La Prensa portuguesa

Lisboa.—La Prensa saluda afectuosamente a la compañía de Infantería española que a bordo del Alfonso XIII pasó por aguas portuguesas con destino a Marruecos.

En la zona francesa

París.—Comunican telegráficamente desde Orán que han llegado a dicha ciudad el general Péc y Mireau, que manda la región de Mekinez, y el general de brigada Aubert, que manda la región de Taza. Ambos han llegado procedentes de Marsella, donde, antes de embarcar, han celebrado una larga conferencia con el mariscal Lyautey.

Como Francia adopta medidas especiales en la región de Taza a causa de los sucesos de la zona española, tiénesse por seguro que el general Aubert sale inmediatamente de Orán, dirigiéndose a Uxda y Taza, a fin de poner en práctica sin pérdida de tiempo las medidas acordadas en la entrevista con el mariscal Lyautey.

De nuestra edición de anoche)

Compra de ganado

Por la Dirección de Cría Caballar se ha dispuesto la salida para las distintas regiones de la Península de Comisiones de Remonta de Caballería y Artillería, encargadas de comprar gran cantidad de ganado caballar y mular domado para tiro y silla, y de cinco a ocho años, con destino a los Cuervos y unidades del Ejército, cuyos efectivos han sido aumentados considerablemente por la necesidad de la campaña.

Al conocer esta disposición, los alcaldes de las localidades enclavadas en las referidas zonas, particulares y agricultores seguramente, con su reconocido patriotismo coadyuvarán a que con toda rapidez se logre el plan que se persigue, pudiendo así completar en el más breve plazo con elementos tan indispensables los servicios de las fuerzas que operan en África en defensa del honor nacional.

El ministro de la Guerra ruega a todos que den el mayor número posible de facilidades para realizar esta adquisición en el país, sin necesidad de recurrir al extranjero.

LA PIEDAD DE UN SOLDADO

Un acontecimiento interesante

En el diario de Málaga La Unión Mercantil vemos los siguientes párrafos de una carta interesantísima, escrita por un soldado de operaciones en África, y que pertenece a la Adoración nocturna:

«... Respecto a la Adoración, también yo hice mi hora de vela, de dos a tres de la mañana, y para que nadie me interrumpiera en mis rezos al Santísimo Sacramento, me sañé sin que nadie me viera del parapeto, y permanecí de rodillas sobre una piedra.

Ahora ya estamos en Melilla, en la misma plaza, y en el cuartel del regimiento de Ceriñola. El domingo que viene voy a pedir permiso para tomar la sagrada comunión con un compañero mío que no lo ha hecho nunca y que no creía en nada. Pero un día le ocurrió una cosa rara, y vino asustado a contármelo. Verás. Estando en el campamento, estuvimos tres días cercados por los moros, y no podía llegar convoy ninguno, pues tuvo que venir una columna de la Policía indígena. El último de estos tres días se nos terminó el agua, y este muchacho padecía fiebre y toda el agua que bebía era poca. Yo le di media cantimplora, y no había medio de darle más, pues en el campamento no había ni una gota. Entonces salió, ya desesperado, del parapeto; se sentó junto a unas chumbras cercanas, y lo que nunca hizo lo efectuó aquel día. Se encomendó a la Santísima Virgen para que llegase el convoy; pero éste no llegó. Al poco rato vió cerca de él que manaba un braco de agua.

El muchacho se asustó, bebió de aquel agua pura y llenó su cantimplora. Además le desapareció la fiebre. Vino a mí muy aterrorado, y me dijo, después de haberme contado lo que le había pasado: «Llena tu cantimplora.»

Fuimos y vimos con gran extrañeza que allí no había nada. Y lo que él decía no era delirio, puesto que yo también bebí del agua que él tenía.

Desde entonces no hace más que decirme que quiere recibir al Señor para darle gracias.

También me ha dicho este muchacho que te diga que cuando vayamos a écha cuentas con otro adorador, creyente y muy creyente. Se llama Miguel López Campos.»

EN TETUAN

UN CONVOY ATACADO

Algeciras.—Durante todo el día han llegado a esta plaza rumores procedentes de Ceuta, según los cuales ha sido hostilizado un convoy en la zona de Tetuán.

Un fuerte contingente de moros atacó con violencia a las tropas, que contestaron con brío, entablándose un duro combate.

Salida del batallón de Vitoria

Salamanca.—En virtud de órdenes recibidas en la Capitanía general de la séptima región de que salga el segundo batallón del rebimiento de Infantería de Vitoria, que guarnece esta plaza, con destino a África, para formar parte del ejército de operaciones, se han incorporado las dos compañías destacadas en Béjar.

Anoche, a las doce, entraron dichas compañías entre numeroso público y todas las autoridades militares y civiles y representaciones de la Cámara de Comercio y otras entidades.

Se las hizo un delirante recibimiento. Al llegar el tren, la música del regimiento entonó el himno, siendo coreado por los soldados que se encontraban en la estación para recibir a sus compañeros.

Seguidamente las fuerzas llegadas se encaminaron al cuartel, mandadas por el comandante D. Isidro Cerdeño.

Se espera la llegada del capitán general de la región para despedir al batallón expedicionario, que saldrá esta noche para Vigo, en donde embarcará con dirección a Ceuta.

Se prepara una grandiosa despedida.

La situación en Larache y Se somete el Raisuli?

Cádiz.—Regresó de Larache el vapor «Delfín», trayendo a bordo varios jefes, oficiales y soldados con licencia por enfermos. Hablamos con varios pasajeros que refieren que en aquel territorio reina absoluta tranquilidad.

El Raisuli, amedrentado por la llegada de refuerzos, muestra deseos de negociar con España.

El «Delfín» vuelve esta noche a Larache, conduciendo al resto del batallón de Bailén y 145 soldados pertenecientes a otros Cuerpos.

A Melilla

Barcelona.—Anoche salieron para Valencia y Melilla 46 artilleros rezagados de anteriores expediciones y 24 soldados de la Legión extranjera.

Testimonio de afecto

La Empresa del teatro del Liceo ha recibido de Alemania un telegrama suscrito por los artistas que trabajaron en el teatro en la última temporada.

En él manifiestan que comparten su dolor con las madres españolas, cuyos hijos luchan en África, y hacen votos por el triunfo de las armas españolas.

En igual sentido se han recibido telegramas de otros artistas de Alemania, entre ellos del maestro director Valzer.

Para embarcar fuerzas

Valencia.—Fondó en este puerto el vapor «Alfonso XIII», a bordo del cual marcharán fuerzas de Infantería y Caballería.

Saludos mutuos

Vigo.—Comunican de Lisboa que al pasar a la altura de aquel puerto el transatlántico «Alfonso XIII», que llevaba a África al regimiento de Bailén, la oficialidad de éste dirigió un radio al Presidente de la República portuguesa, saludando a la Infantería portuguesa.

El Presidente de la República contestó con otro radio que decía:

«El Presidente de la República y el ministro de la Guerra, en nombre del Ejército portugués, agradece el saludo del bravo Ejército español.»

Fuerzas del regimiento de Bailén a Larache y Alcázar

Cádiz.—Ha llegado a este puerto, procedente de Larache, el vapor «Delfín».

A bordo de este buque embarcarán esta noche 600 soldados y la plana mayor del regimiento de Bailén, con destino a Larache y Alcázar.

El Centro del Ejército y la Armada ha obsequiado a los soldados, a quienes se prepara una entusiasta despedida.

Varias noticias

Granada.—Se asegura que vendrán dos regimientos de Caballería.

Las damas de la Cruz Roja se han ofrecido a la asamblea central para marchar a África, con el fin de que se las destine a los trenes hospitalares.

Visitaron a los heridos que han llegado, y les hicieron diferentes regalos.

Dos comerciantes envían al hospital regalos para los soldados.

El gobernador visitó a los heridos y estuvo conversando con ellos. También les hizo donativos.

El domingo próximo se celebrará un partido de «foot-ball» a beneficio de los heridos.

En los paseos y establecimientos se instalarán buzones para recoger libros destinados a los heridos que lleguen.

Se trabaja en el campo de aviación militar activamente, con el fin de terminar cuanto antes su instalación.

Los soldados que llegaron ayer han hecho público su agradecimiento por el recibimiento que se les hizo y las atenciones que reciben.

Una iniciativa

Alicante.—La Prensa local inició la idea de que las señoritas de la aristocracia y muchachas del pueblo se inscriban como madrinas de los soldados de África nacidos en esta provincia, a quienes escriban enviándoles socorros y aliento para la lucha.

La iniciativa ha sido acogida con gran éxito, y numerosas señoritas recorren las oficinas y calles céntricas colectando socorros para los soldados.

A propuesta de las obreras de la aguja, se han establecido en los comercios recipientes recaudadores de cigarrillos para el soldado.

Un infundio

Londres.—Según el corresponsal del «Times» en Tánger, circula en esa ciudad el rumor de que Inglaterra se halla a punto de enviar dos mil quinientos soldados para apoyar a las fuerzas españolas de Marruecos. Este rumor ha causado viva sorpresa entre los indígenas.

El corresponsal citado añade que sería muy conveniente que las autoridades británicas desmintieran tales informaciones, que pueden acarrear un serio perjuicio a los intereses de la Gran Bretaña, haciéndole perder la amistad de las poblaciones moras.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos EN BARCELONA

Entusiasmo

Barcelona.—Aumenta de un modo notable el entusiasmo para allegar fondos con destino al ejército de Melilla.

Son innumerables las suscripciones abiertas y festivales y funciones que se organizan en toda la región, incluso en las poblaciones más insignificantes.

De la comarca denominada valle de Arán, región de los Pirineos, a la que sólo en verano se puede llegar por el lado de España, debiendo hacerse por Francia en el resto del año, comunican que se han abierto suscripciones públicas por iniciativa del periódico «La Voz del Valle» a beneficio de los soldados.

Hay que recordar que el valle de Arán no tiene desertor ni prófugo alguno en ningún alistamiento.

El Ayuntamiento de Barcelona

La Corporación municipal de Barcelona ha destinado 50.000 pesetas para sostener cien camas en el hospital que la Cruz Roja organiza para los heridos y enfermos de África.

Se ha concedido al alcalde un crédito de 1.000 pesetas para que pueda tomar parte en las suscripciones, festivales, tómbolas, etcétera, a que se invite al Ayuntamiento y cuyos productos sean para el Ejército.

Suscripciones

El Círculo de la Unión Mercantil Hispanoamericana ha abierto una suscripción, encabezándola con 500 pesetas.

La suscripción abierta en el Gobierno civil para los soldados de África asciende hoy a 176.812 pesetas, y la suscripción para los hospitalares a 34.377.

La suscripción para adquirir un avión el periódico «La Tribuna», a fin de regalarlo al Ejército, asciende a 6.000 pesetas.

La suscripción organizada por el somatén de San Gervasio asciende a 5.600 pesetas.

Acto plausible

Vitoria.—La Guardia Municipal ha acordado dar un día de sueldo para los heridos de Melilla.

Igual acuerdo ha tomado la Asociación de Maestros nacionales.

Para la suscripción de la Reina

El director general de Administración local, Sr. Alas Pumariño, ha puesto en manos del ministro de la Gobernación 335 pesetas, producto de una colecta hecha entre el personal del Hospital del Pilar, de Zaragoza, y las hermanas de Santa Ana, con destino a la suscripción abierta por la Reina Victoria.

El conde de Coello ha puesto dicha cantidad a disposición de la Intendencia de Palacio, por ser esta dependencia en donde se reciben los donativos con ese fin.

Junta benéfica

Jumilla.—Se ha constituido una Junta benéfica, presidida por el alcalde, para arbitrar recursos y contribuir a la suscripción de la Cruz Roja.

Reina grande entusiasmo patriótico.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 25 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,25; E, 67,50; D, 67,75; C, 67,50; B, 67,50; A, 67,50; G y H, 71,00; Diferentes series, 67,50; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 67,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 82,00; D, 82,00; C, 84,75; B, 84,75; A, 84,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 90,00; B, 89,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,75; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,95; B, 100,95.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1883, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 0,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 104,00; Idem al 5 por 100, 93,25; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 69,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 506,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 131,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 000,00; Castiella, 00,00; G. Azucarera preferentes 68,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Felguera, 09,00; Unión Alcohola, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 807,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 242,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 57,50; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 280,00; Obligaciones Riotinto, 00,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Liras, 88,00; Marcos, 9,10; Francos, 59,75; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,88; Dólares, 7,69; Escudos, 0,00.

Desde Barcelona

El «Montevideo»

Barcelona.—La Compañía Transatlántica comunica que el 23 del actual salió el vapor Montevideo de Puerto Rico, con destino a Canarias, Cádiz y Barcelona.

Protesta de un concejal. Barcelona.—El concejal Sr. Barón de Viver ha elevado una protesta al alcalde por haberse aprobado en la sesión de ayer del Ayuntamiento un dictamen de la Comisión de presupuestos solicitando dos millones de pesetas para la proyectada Exposición de Industrias eléctricas, por entender que toda vez que la aprobación de dicho dictamen será aplazada hasta la presentación de las cuentas justificadas del futuro certamen, se retrasa grandemente aquella obra.

Auto de procesamiento. Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Virtudes Solano, que días pasados intentó matar repetidamente a una hija de varios meses de edad.

Una denuncia. Barcelona.—La Comisión de Asilos municipales mandó al Laboratorio para su análisis una partida de 17 kilos de embutido que adquirió de una fábrica para los asilados.

El análisis confirmó las sospechas de que estaba putrefacto y podía poner en peligro la salud de los 600 asilados que lo hubieran consumido.

En vista de esto se hizo un reconocimiento en la fábrica en cuestión, recogiendo otros 55 kilos de embutido igualmente nocivo.

La denuncia se ha presentado al Juzgado.

Las tarifas de pompas fúnebres. El Ayuntamiento aprobó en la sesión celebrada anoche un dictamen autorizando a la Empresa que monopoliza el servicio de pompas fúnebres para aumentar las tarifas actuales en un 10 por 100, interín se estudian otras combinaciones.

Servicio restablecido. Ha sido recompuesta la vía férrea de Barcelona a Tarragona en el trayecto que los temporales destruyeron en una extensión de 500 metros.

Desde hoy circulan los trenes.

Vóase en la última plana las condiciones de NUESTRA EXCURSION A PARIS Y LONDRES

14-28 de septiembre

SE APLAZA EL TRASLADO

Los restos del Papa León XIII

París.—Telegrafían de Roma al «Petit Journal» que en el Vaticano se ha aplazado «sine die» el traslado de los restos del Papa León XIII a la basílica de San Juan de Letrán, porque después de las polémicas actuales podría creerse en el extranjero que se había llegado a una inteligencia con Italia.

Por el contrario—añade el corresponsal de aquel diario—, el Vaticano aprovecha esta ocasión para desmentir cualquier noticia relativa a toda negociación entre Italia y el Vaticano.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LIBROS NOTABLES

FORCAT.—Curso de administración económica, general, provincial y municipal, 10 pesetas.

— La técnica de los empréstitos e historia de la Deuda pública en España, 1,50 pesetas.

— Programa de Contabilidades oficiales, 1 peseta.

— Programa de administración económica, 1 peseta.

FRANQUESA.—Contrabando y defraudación, 4 pesetas.

GARCIA CASCALES.—Legislación y jurisprudencia sobre la expropiación forzosa, 8 pesetas.

GARCIA ALAS.—Las fuentes del Derecho y el Código civil alemán, 2 pesetas.

GARCIA DEL CORRAL.—Cuerpo del Derecho civil romano, seis tomos, 183 pesetas.

GARCIA FERNANDEZ.—Comentarios de los interesantes artículos del proyecto del Código minero, 8 pesetas.

GASCON Y MARIN.—Mancomunidades provinciales, 5 pesetas.

— Tratado de Derecho administrativo, tomo primero, segunda edición, 16 pesetas.

— Derecho político, 3 pesetas.

— Nociones de Derecho administrativo y legislación provincial y municipal, 5 pesetas.

GAY DE MONTELLA.—Tratado de Derecho hidráulico español, 12 pesetas.

— El accidente de abordaje, 5 pesetas.

— Seguros marítimos, 5 pesetas.

GIL Y PABLOS.—Estudios sobre la moneda y los cambios, 8 pesetas.

GIORGI.—Teoría de las obligaciones en el Derecho moderno, nueve tomos, 121 pesetas.

GUJDICE.—Enciclopedia jurídica para uso de las cátedras, 8 pesetas.

Los pedidos de estas obras diríjanse a las principales librerías y a la EDITORIAL REUS (S. A.) Cañizares, 3 duplicado. Madrid.

MOTIN EN ALBAL

Los promotores, detenidos

Valencia. (Urgente).—En el vecino pueblo de Albal, perteneciente al distrito de Torrente, por haberse acordado el cobro de cierto arbitrio perfectamente legal y sancionado por la autoridad competente, se amotinó el vecindario, asaltando el Ayuntamiento y obligando al alcalde a romper los recibos de la contribución y todos los documentos que pudieran estar relacionados con cualquier gravamen.

El alcalde tuvo que reducirse a la imposición por carecer de fuerzas; pero puso el hecho en conocimiento del gobernador, que ordenó el envío de fuerzas de la Guardia Civil, que quedaron allí concentradas.

Se procedió a la detención de los principales promotores del desorden, y el juez de Torrente instruye las diligencias del caso.

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

BATAS, 8 ptas. Plaza Santa Cruz, 3, ent.º

ESPECIFICOS. Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pasillas Lléget Políámicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS y guantes. Precio fijo. CAPELLANES, 12.

PETACAS, BASTONES Y PARAGUAS. Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

AVISOS UTILES

Las embarazadas se compensarán de las pérdidas que sufran en fosfatos con el JARABE OSTEOGENO GENOVE. Es el mejor reconstituyente para la madre y el hijo.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidáse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

SE VE USTED JAMAS OBLIGADO A DETENERSE REPENTINAMENTE EN LA CALLE?

Se ha visto usted jamás obligado a detenerse repentinamente en la calle y dar un grito de agonía? Es que siente usted un dolor agudo como una puñalada en la espalda. Durante varios minutos el dolor es terrible. Sigue usted su camino, preguntándose cuándo llegará el siguiente ataque. ¿Es posible que se haya usted conformado a sufrir estas agonías un día tras otro durante muchos meses? Quizás no se dé usted cuenta de que, por lo general, estos dolores son síntomas ciertos de enfermedades más graves. El continuo dolor de espalda, reumatismo, artritis, ciática, dolores en las coyunturas y otras enfermedades en los riñones y vejiga son los síntomas de peligro. Resultará en su propio beneficio el cuidarse que quede removida inmediatamente del cuerpo la causa de estas enfermedades, es decir, el ácido úrico que se halla en el sistema. Para conseguir esto debe obtenerse un remedio cuyos resultados beneficios sean bien conocidos y que afecte instantáneamente el origen de la enfermedad. Existen millones de personas en todas partes del Mundo quienes saben y han recibido pruebas de que las Píldoras De Witt constituyen el único remedio, que inmediatamente afecta los riñones. Dichas personas tienen pruebas concluyentes de que estas Píldoras harán sentir sus propiedades curativas en el lugar exacto, y debe ser completamente evidente a todos que se obtienen resultados más inmediatos mediante el uso de las Píldoras De Witt que si se usa una preparación que va a los intestinos y no a los riñones, cosa que sucede con la mayoría de las demás píldoras que se alega son para los riñones. Pueden someter ustedes las Píldoras De Witt a pruebas muy rigurosas con el fin de justificar la veracidad exacta de las declaraciones que anteceden. Si toman ustedes las Píldoras De Witt, notarán que la orina se cambiará a un color azulado barroso. No hay por qué alarmarse; esto solamente prueba que estas maravillosas píldoras han empezado el trabajo para el cual fueron preparadas. Debido al hecho de que estas Píldoras van directamente al órgano origen del dolor de espalda y enfermedades de la vejiga, dan alivio con una prontitud increíble, y finalmente efectuarán una cura permanente a un coste menor que ninguna otra preparación. A continuación damos un ejemplo característico de la forma en que las Píldoras De Witt dan alivio inmediato y luego después efectúan una cura completa. Léase lo que dice D. W. Budden, Woodland Cottages, Cromwell Road, South Ascot (Inglaterra): «Venía sufriendo de dolores de espalda y lumbago. Después de tomar la primera dosis de las Píldoras De Witt, me sentí aliviado; esto fué el miércoles por la mañana; al despertarme el jueves por la mañana había desaparecido todo dolor, y desde entonces no he vuelto a sentir dolor alguno.» Este testimonio, escogido al azar, contiene pormenores de alivio obtenido después de la primera dosis y de la cura completa subsiguiente de estos terribles dolores. Nunca echen en olvido que las Píldoras De Witt siempre dan alivio inmediato y que con ningún otro remedio puede obtenerse mejoría tan instantánea.

Se venden en todas las principales farmacias y droguerías; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale al dependiente general, Viuda de Ribas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; Doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; Pérez Martín y Compañía, calle de Alcalá, 9; F. Casas, Mayor, 10; E. Durán, S. en C., Mariana Pineda, 10.—Madrid.

BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

200, Reconquista, 200.—Buenos Aires

El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo definitivo de las utilidades del ejercicio 1920-1921, en la forma siguiente:

Pesos moneda legal 4, a las acciones integradas al 31 de diciembre de 1920.

Pesos moneda legal 3,60, a las acciones integradas al 31 de marzo de 1921.

Pesos moneda legal 3,20, a los certificados de acciones con el 80 por 100 pagado.

El pago se verificará en las Sucursales españolas, a partir del día 25 del corriente mes, contra presentación del cupón número 28, deduciendo los impuestos del Estado español, a razón de 6,60 por 100.

El dividendo sobre los certificados será pagado, previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado.

Los pesos se liquidarán, hasta nuevo aviso, a razón de 2,25 pesetas por cada peso moneda legal.

Madrid, 22 de agosto de 1921. — Banco Español del Río de la Plata.—Sucursal de Madrid.

ENFERMOS DEL CORAZÓN

consulten a su médico sobre

EL CARDIODINAMO

del Dr. SUBIR



LA MEJOR TINTURA
ES
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despidie mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

UROMIL
CURACIÓN RACIONAL DEL
-ARTRITISMO-

REUMA **GOTA**
ARENILLAS **CÁLCULOS**
CÓLICOS **NEFRÍTICOS**

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido á su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes á todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 á 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens

Los Médicos predicen que este Hierro vital de la Sangre es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Real Escuela bajo el Patronato
de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII
INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de Ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril.
Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.
Detalles: Director de la Real Escuela, Sarriá (Barcelona).

¿Queréis la salud??

HIERRO-QUINA-BISLERI
MILAN

Ferro-Quina BISLERI
Cura primavera de la sangre. Reconstruye el poderoso, único eficaz, apropiado e higiénico en el tratamiento de la anemia. — ALCALÁ, 9, MADRID.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUE
Curación radical de
GOTA-REUMATISMOS
NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortés** ESQUELAS Valverde, núm. 8.

TERCIO DE EXTRANJEROS
(LEGION EXTRANJERA)
¡Españoles! ¡Extranjeros!
Venid al "Tercio de Extranjeros" que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente.
En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

XIII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Quirico Laguno y Renovales
Falleció en Arcenales el 26 de agosto de 1903
R. I. P.
Su viuda y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
El 26 del corriente se dirán misas en la parroquia de Santa Bárbara de esta corte y en la iglesia de Arcenales, que serán aplicadas en sufragio de su alma. (7)

El mejor jamón en dulce y toda clase de flambres lo expenden las casas
Viena Repostería Capellanes
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 23; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66; y San Bernardo, 83.

PRADO-TELLO
ANUNCIOS
Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

BUGATTI, 16 válvulas, 1921
Vendo chassis recién traído fábrica, 5.000 pesetas menos de su coste. Motor aviación 7 HP. consumo, 7 1/2 litros por 100 kilómetros, y velocidad, 120 kilómetros por hora. Absolutamente garantizado.
Dirigirse: Apartado 13, BURGOS

LOS TIROLESES
ANUNCIOS
ROMANONES, 7 y 9. Antes de comprar específicos nacionales ó extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radikal mejor del mundo.

SEPTIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON ALBERTO NOGUEROL AIZPURUA
Falleció el día 26 de agosto de 1914 en el Sardinero (Santander)
R. I. P.
Su viuda, doña Josefa Salamó; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 26 en la iglesia del Buen Suceso, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada. (7)

EL ILMO. SEÑOR
Don José Esteban Lozano
DIRECTOR HONORARIO DE LA ESCUELA ESPECIAL DE PINTURA, ESCULTURA Y GRABADO, ACADEMICO DE NÚMERO Y CENSOR DE LA REAL DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, CORRESPONDIENTE DE LA DE SAN CARLOS DE VALENCIA Y DE LA DE CIENCIAS Y ARTES DE CÓRDOBA, CABALLERO DE CARLOS III Y DE LA ORDEN DE MARÍA VICTORIA
Ha fallecido el día 25 de agosto de 1921
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Sus hermanas, doña Victoria, viuda de Espuñes, y sor Maria Isidra (religiosa de la Asunción); sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
La conducción del cadáver tendrá lugar el día 26, a las once de la mañana, al cementerio de la Sacramental de San Justo.
No se reparten esquelas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

"ODEON" desea
que en cada casa haya una máquina parlante y discos que proporcionen honesto y económico recreo a la familia; y a este fin, vende a plazos y con precios de contado cuantos artículos figuran en sus catálogos.
En la imposibilidad de citar todas las novedades del mes, rogamos al público solicite catálogos y suplementos, que le enviaremos gratis.

DISCOS NUEVOS, DOBLES, A 10 PESETAS

RAQUEL MELLER
Milonguita.
Una más.
Sus picaros ojos.
La barba blanca.
¿Son celos?
Oración a Santa Rita
Mañana.
Mi copla.
Animas puras.
Espera.
MERCEDES SERÓS
Diego Montes.
Juan Manuel.
Por SALUD RUIZ
Mi hombre (Mon homme)
¡Nena!
Solicite usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS dirigiéndose a **ODEON, Preciados, 1, MADRID** (Casa fundada en 1905. Grandes talleres para la compostura de aparatos.)

EL PRINCIPE CARNAVAL
Vals del Champaña. Mary Isaura y Coro.
Las modas. La misma.
Canción del opio. Mary Isaura Serenata a la luna. La misma.
Canción del viajero. Gandía y coro.
Pasacalle de las Manolas. Liedó Saavedra, Santa María y coro.
Fox-trot del amor. Saavedra Fox-trot de los martillos. Orquesta Marchetti.
Canción española. Hidalgo y coro.
Los pápiros. Guajiras. Hidalgo.
Las violetas. Liedó y Santa María.
Tango argentino. Saavedra y Santa María.
LOS PAPIROS
Espuma de champaña. Panach Pasacalle. Panach.

Tan eficaces como las
Mejores Aguas Minerales
Lithinés du D' Gustin

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LOS
Riñones, Hgado, Vejiga
Estómago, Articulaciones

Cada caja contiene 12 paquetes para 12 litros de agua mineral

LAS PERSONAS QUE DISPONGAN de mil o más pesetas y quieran disfrutar de una renta sólida de 8 por 100 anual con garantía hipotecaria, dirijanse a Apartado 130, San Sebastián.

Anuncios :: LA PRENSA :: Carmen, 18.

ENFERMEDADES de los
OJOS y de los **PÁRPADOS**
curadas por la
POMADA de la **V^{DA} FARNIER**
150 Años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo —LA VASCONAGDA.—S. A.

NUESTROS VIAJES
PARIS Y LONDRES
Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
 - 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
 - 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
 - 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
 - 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
 - 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
 - 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
 - 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
- PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya... } En primera clase... 1.650 pesetas.
En segunda clase... 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.

PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.

BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.

SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.

A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.